R/10 radiékésziilek.

- Korszer{i, ultrarévidhullamu, frekvenciamodulacio-
val mi{ikddé kis teljesitményl radiokészulék.

Hulldmterjedelme:
20 Me-t61 32 Mce-ig terjed, 15 m-t61 9,375 m-ig ter-
jedé hulldmtartomanynak felel meg, melyen — 50

Kec/s széles csatorndkkal szdmolva elvileg 240 roigzi-
tett hullam helyezhetd el.
Kalibrdcio:

A késziilék allomasbeallité tarcsaja Ke/s-okban van
kalibralva és 0,5 Mc/s-ként van beszdmozva. Egyes
skalabeosztasok 50 ke-t jelentenek.

Uzemmod:

R/10 radiockésziilékkel csak tavbeszéld lizemmodban
lehet 6sszekottetést fenntartani.

Uzemmod-kapesolénak harom allasa van: tzem, ki,
utanallitas (kKorrekcid).

Teljesitmény:
0,8 W.

Hatodtdavolsdag:

Sik terepen Hegyes terepen

| £l £l Mértani
rombusz rombusz esetén

antenna antenna antenna antenna
12 km 14 km 3-5 km 150 km is lehet
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Sulya:
A radiokésziillék sulya kb. 18 kg.

R/10 rddiokésziilek fokozatai és csdvei:
Ado:

— Rezgéskeltd fokozat (1 L4)

— Modulator fokozat (1L4)

— Frekvencia kétszerezd fokozat (11.4)
— Végfokozat (3A4)

Vevd:

— Radié frekvencia er6sité fokozat (1L4)

— Keverd fokozat (1T4T)

— Heterodin fokozat (1T4T)

— 1. II. II1. Kozépfrekvencias erdsitd fokozat (1T4T)
— Detektor fokozat (1T4T)

— Hangfrekvencias elé erésité fokozat (1T4T)

—- Hangfrekvencids végerdsité fokozat (1T4T)

Szallitds:

Haton torténé hordméd mellett 1 £6 szallitja.
Kiszolgdaldé személyzet:

Telepitését, kezelését és kiszolgalasat 1 {6 végzi.
Telepitési idb:

Maximaélisan 10 perc.

R 10 radidkésziilék lehangoldsa:

1) Allomas beallité tarcsa kiutalt lizemi frekvenciara.
2) Uzemmébdkapcesold |, iizem” 4llés.
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3) Kézibeszélé valté benyomva.

4) Antenna durva és finom, hangolas gombok forga-
tasadval miszeren max. kitérés.

5) Beszélovalté felengedve.

6) Vevlkeresd elforgatasaval az ellendllomas legna-
gyobb hangereji vételére allni.

Mint vezetd dllomds (rddi6hdléban):

1) 1—5. pont végrehajtasa.
2) Uzemkapcsold ,,utanallas”.

3) Vevikeresd gombjat forgatva mifiszeren minimum
vétel.

4) Uzemm 6dkapcsolé ,.lizemallas”.

5) Beszélévalté benyomva kb. 1 percig, hogy a tag-
Allomasok a késziilékeiket lehangoljak.

Mint tagdllomds:

1) 1—5. pont végrehajtasa.

2) Vevé keres6 (P Allas. Allomaésbeallité tércsa elfor-
gatiasdval a vezetd Aallomas legnagyobb hangerejid
vételére Aallni.

3) Beszé16valté henyomva és vialaszolds a vez. alls.
hivasara.

Radibézds tdvrabeszéléssel:

Az R/10 radidkésziiléken a késziiléktol 2 km-nél
nem nagyobb tavolsidgbdl tavrabeszélni is lehet.

A telepitett 41. M. tavbeszélo-késziiléket egy tavbe-
sz&ld A4ramkorrel (kettds, esetleg egyes vezetékkel)
kell az R/10 radié Allomassal 0Osszekotni. A radidallo-
masnil a vezetékek végeit az R/10 ridié késziilék
vonal és foldszoritéhoz csatlakoztatjuk.
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A radidkésziilék tizemmdéd — Lkapcesoléjanak ,ki”
allasa mellett a radiokésziilék kezelSje a kézibeszéls
segitségével a tavbeszéld késziiléket hasznald sze-
méllyel tavbeszél6 &sszekottetést tud fenntartani.

Tavrabeszélés a radidkésziilék lizemmodd kapcesold-
jénak lizem Aallasa mellett végezhetd. Vételr5l adasra
torténé attérés a kézibeszéldé beszéld valtéjanak be-
nyomasaval torténik. A tavirdsz a forgalmat allandé-

an figyelje és a szlikséges A&tkapcesolasokat annak
megfeleléen végezze.

Radidovonal létesitése:

Vég és kozbeesd allomasokon célszer(i botantennét
alkalmazni. Az Aatjatszo &llomdasoknil 2 R/10 radio-
késziiléket kell ilizembehelyezni, a késziilékeket a ,,vo-
nal” felirati hiivelyparnal egymassal ossze kell kétni.

Kozbeesd tavirasz mindkét késziilék Lkézibeszélsjét
hasznalja. Hogy a kozbeesé allomasndl interferencia
zavarok ne keletkezzenek a két irany hullamhossza
kozott lehetdleg minél nagyobb kiillénbség legyen. Ha
a két irany hulldmhossza kozotti kiilonbség 200 KC-

nal nem Kkisebb, akkor interferencia zavarok mar
nem észlelhetok.



Tapegységek 1.

Az utébbi években tekintélyes mennyiségid katonai késziilék keriilt az
amaltdrok tulajdondba. Ezek jelentds része a polcokon porosodik a
tapellatas nehézségel (akkumuldtor, vibrétor, dokumentdcié, sth. hiénya)
miatt. Cikksorozatom ezen problémik lekiizdésére iranyul. Szindé-
kom elsésorban néhény konkrét, megvalositott késziilék leiriasa, majd
legvégiil egy méretezési példa.

Az R-10 ado-vevo tdpelldtisa

Bir ezeknek a késziilékeknek mir mdzeumban volna a helyiik azért
kisérletezésre, megfigyelésekre még alkalmasak. FM lizemmoédban mii-
kodnek, de némi leleményességgel CW €s SSB jelek vételére is hasznal-
hat6k. A KF 1600 kHz, ezt meglelel6 pontrél kicsatolva egy KF-vevd
segltségével detektdlhatdk a fenti jelek.

Tipfesziiltség igény: + 15V kb 08 A (fités (sm)
+ 90 V kb 0.025A vev6 an6d 1
+150 V kb 0.045A ad6 an6d 1
- 6 eldfesz. 1

Az 1. abran a h4l6zati tdpegység kapcsoldsi rajza ldthat6. A transz-
formétor egy régi cséves miisorveve halézati traféja. Egyetien fontos ko-
vetelmény, hogy két fiiggetlen [Gt6tekercse legyen, melyekb6! legaldbb
az egyiknek 6.3 V-osnak kell lennie (4 800 inAd-es dramot ezek a trafok
képesek leadni). Az anédlesziltséget szolgéltaté tekercsek 200-300 V
véltakoz6 fesziiltséget adnak. Ennek a szérisnak a kikiiszobdlésére szol-
gl az Ry, Rj ellendllss. Ertékiket dgy kell megvélasztani, hogy tiresja-
ratban a Dyy-es zeneren 60-80 mA sram folyjon. Az Fy-es fojt6 is vala-
milyen gyari késziilékbdl lett kimentve. Amennyiben nincs, helyettesit-
hetS eHen4llassal is, ekkor ez az R érték is beleszdm{tand6 az R1+R3-
ba. A Dy 90 V-os zener elhagyhat6, de a2 150 V-osra feltétleniil sziikség
van a meglehet6sen magas szekunderfesziiliség miatt.

Az 1.5 V flt6fesziiltséget egy S V-os stabilizétor 1C 4llitja el gy,
hogy a k6zds (referencia) pontja kb -3.5 V-on van. A kimené 1.5 V pon-
tos bedllitdsa a D4 zenerrel €s az Ry-gyel torténik. Ha R4 240-300 ohm
kozotti értékeivel nem 4llithaté be a kimeneten 1.45-1.55 V, akkor ma-
sik zenerrel kell prébélkozni. Még egy fontos dolog — ha olyan traf6 van
melyen az egyik f(itStekercs 4 V-os, akkor az ahhoz kapcsol6d6 graetz
diGdéi feltétienll germénium diddéx legycack (DD Pl D7ZS).

1. Abra

Ky
(D— oTo!
220V
sonz |SZ1 i

i

6.3 V esetén a szilicium is megfelel (4 Si didddn 0.6-0.7 Y a Ge di6-
ddn 0.2-0.3 V esik). Az IC1 (7805) esetleges meghib4sodésa (zdrlata)
kiégeti az R-10 csoveinek f[16szalat. Ezt elkeriilendd ajanlatos az 1.5
V é a GND kozé egy gélidtelemet kapcsolni, mely megakadalyozza a
fat6fesziltség hirtelen megemelkedését. Kikapcsoldskor ne felejtsiik el
az R-10 iizemmdd Kapesol6jat is ,,Ki” 4lldsba helyezni, mert egyébként
a golidtelem pillanatok alatt kimeriil.

A —6 V dramkére dgy érzem nem kivan killéndsebb magyarszatot.
Err6l a fesziiltségrél kap tdplalast a D15 bekapcsolast jelz6 LED. A tra-
{6 primerkérében taldlhat6 sziré tipusa REMIX Z 2401, de barmilyen
hasonl6é megfelel. Az 4bran a kis ,,24szI6k™ a hitSbord4t jelképezik.

Az elkészitett tdpegységet 110 mm széles, 240 mm mély alumfnium
dobozba helyeztem el. Ez a méret illeszkedik a doboz4bél kihdzott (asz-
tali uzemméd) késziilékhez.

ALKATRESZEK (1. dbra):

Ri: 1K 8 W*, Ry 2.4 K 2 W Ry: 220 ohm 5 W* Rg: 270 ohm
1/4 W* Rs: 180 ohm 1/4 W Rg: lohm 1/4 W.

Cp: 100nF/630 V C1_g: 50+50F/350-385 V C5: 3db 1000 mF/16
V (pdrh.) Ceg,11: 100 nF/40 V' Cy: 50 WF/4 V Cs: 100 WF/6 V Cyo:
10004, F/16V.

Di-2: BY 133 D3 1o: 1IN4002* Dyy: ZX 150 Dy2: ZL 90 Dy3: ZPD
6.2 Dy ZPD 3.3 Dys: Piros LED.

IC1: 7805

A *-gal jelolt alkatrészeknél hivatkozds a szovegben!

A 2/a abran az R-10 tdpcsatlakoz6, a 2/b dbran a kézibeszéld csat-
lakozéjdnak bekotése lathaté.

HASAJR, Abel

2. dbra ay b)
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R10 / R20 Radi6 Halozati tapegység
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